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VlNTURILOR IN PODIŞUL SUCEVEI 

GHEORGHE SLA VIC 

Regimul vînturilor în Podişul Sucevel este sub influenţa principa
lilor centri barici .:___ ciclonii şi anticiclonii - cu o frecvenţă mai mare 
în partea de est şi nord-est a României. 

Pe lîngă aceasta, prin aspectul său orografic de regiune largă des
chisă spre nord, - în podiş dinamica atmosferei are condiţii optime de 
intensă şi permanentă desfă~urare. 

a) Frecvenţa vînturilor. Din analiza frecvenţei pe direcţii •a vîntu
rilo:-, se constată că la toate staţiile meteorologice din regiune (Rădăuţi, 
Fălticeni, Suceava, Tg. Neamţ şi Roman) frecvenţa dominantă au vîntu
rile de NV, SE, SV, V şi E. De exemplu, la Rădăuţi, Suceava şi Fălti
ceni frecventa medie multianuală a vînturilor din directia NV a fost 
cuprinsă înt~e 26,1-29,9%, urmate de cele dinspre SE (10,2-17,0%). La 
Tg. Neamţ şi Roman, frecvenţa dominantă este dinspre N şi NV, ur
mată de cea dinspre SV (la Tg. Neamţ) şi S (la Roman) cu valori dj? 
25,0°.'0 şi respectiv 16-17°'0 din direcţiile· E şi NE vînturile au aproape 
peste tot o frecvenţă medie multianuală redusă (2-4%). În p2rioada 
1961-HlBO, au fost ani cînd frecvenţa vînturilor din direcţia NV a de
păşit 30%, ca în 1967, 1968, 1970, 1973. 1979. La Rădăuţi, această frec
venţă a fost cuprinsă Intre 31,6 şi 34,5%, la Suceava între 30 şi 32%, 
iar la Fălticeni între 30,6 şi 35,6°/0. În aceşti ani chiar şi la Roman ori la 
Fălticeni, unde de obicei vînturile dominante sînt cele dinspre N, vîn
tur~le din direcţia NV au avut o frecvenţă de 20-24,3%. Pe luni frec
venţa vînturilor pe direcţii,' se prezintă astfel : 

- În toate lunile, cea mai mare frecvenţă (10-30%) o au vînturile 
din NV la toate staţiile. Vînturile de NV au cea mai mare frecvenţă în 
lunile mai, iunie, iulie, august (vezi tabelul), iar cea mai mică frecvenţă 
la sfîrşittil toamnei în octombrie şi noiembrie; 

- Vînturile de SE au cea mai mare frecvenţă la sfîrşitul ie··nii (fe
bru~rie - 14,8°/0 la Suceava, 25,3% la Rădăuţi şi 28°/0 la Făltice i), la 
sfîrşitul pr:imăverii, martie şi aprilie : 13,5°/0 şl 14,9% la Suceava ; 20,3 
şi 21,3% la Rădăuţi; 20% la Fălticeni şi toamna (între 13,8-18, ' 0, 0 la 
Rădăuţi; 14,1-21,2% la Fălticeni şi 8,1-10,5% la Suceava). 

- La staţiile Rădăuţi şi Fălticeni vînturile de V sint f1·ccvente 
aproape in toate lunile (7-13%), însă au o frecvenţă mai mnre iulie 
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(10,6°,1
0 la Rădăuţi ; 9,9°/0 la Fălticeni), octombrie (10,2% la Rădăuţi ~ 

12,8% la Fălticeni) şi decembrie (9-10,8% la Rădăuţi şi Fălticeni) ; la 
Tg. Neamţ şi Roman vînturile de V au frecvenţă mică (1,6-5,0°/0); 

- Vînturile de SV au frecvenţa cea mai mare în lunile de iarnă, în 
special în decembrie (12° 0) la Suceava, (12-18°/0) la Tg. Neamţ, ori toam
na, în lunile octombrie şi noiembrie (13-18%) ; 

- Vînturile de N au cea mai mare frecvenţă la Roman, Tg. Neamţ 
şi Rădăuţi, în toate lunile (10-19%) cu maximum de frecvenţă iarna (17-
190/o). Aceste vînturi au frecvenţă destul de mare şi în Podişul Făltice
nilor (7-12,4°. 0), cu cea mai mare intensitate în luna februarie (12,4°/0). 

La Roman şi Tg. Neamţ se înregistrează şi cele mai mari frecvenţe a 
vînturilor din S (Roman - 10-18°/0 ), la Tg. Neamţ (10-16%), mai ales 
în lunile de primăvară şi de toamnă. 

- Vînturile de E şi NE au frecvenţă mică tot anul la toate staţiile 
din podiş (2-5°/0). iDn analiza frecvenţei pe direcţii a vînturilor, rezultă 
să frecvenţa vînturilor este în strînsă legătură cu frecvenţa principalelor 
centre barice caracteristice pentru partea de est a României şi cu ora
grafia teritoriului ele aici. 

Anual, ca şi lunat·, se constată o frecvenţă mai mare a vînturilor 
de NV ("Vîntul Rădăuţilor") şi a celor de N ("Vîntul Siretului") *. Cu 
privire la rolul orografiei asupra frecvenţei pe direcţii a vînturilor, se 
observă că în sectorul oraşului Roman, unde valea Siretului se îndreaptă 
spre sud, iar culoarul Moldovei este orientat de la NV spre SE, vîntu
rile dominante sînt din direcţiile N şi NV (32,3°/o) şi S şi SE (22,4°10). 

Frecvenţa mică a vînturilor dinspre E şi NE tot timpul anului, este de
terminată în primul rînd de frecvenţa redu..să a maselor de aer din aceste 
direcţii, ca şi de adăpostul format de masivele deluroase din această 

-parte a podişului. Un exemplu semnificativ îl constituie datele de la sta
ţia meteorologică Roman, unde Podişul Central Moldovenesc nu numai 
că antrenează pătrunderea sau scurgerea maselor de aer ce vin dinspre 
est, dar odată ajunse în podiş le canalizează în lungul culoarului văii 
Siretului. În depresiunea Rădăuţi, cu aspect larg vălurat, mărginit la 
vest şi la est de înălţimi accentuate, dar spre nord prelungindu-se tot 
cu o regiune joasă, vînturile de NV orientate în lungul văii Sucevei, au 
cea mai mare frecvenţă (300fo). 

b) Frecvenţa anotimpuală a vînturilor. Şi pe anotimpuri frecvenţa 
cea mai mare o au vînturile de NV, urmate de cele de SE, pentru sta
ţiile Rădăuţi, Suceava şi Fălticeni, şi vînturile de NV şi N urmate de 
cele dinspre SV, pentru staţiile Tg. Neamţ şi Roman (vezi graficul 
anexă). 

Iarna, vînturile de NV depăşesc frecvenţa de 25% (Rădăuţi -
29,3%, Suceava - 25,9%, Fălticeni - 27,2%) fiind urmate de cele din
spre SE cu o frecvenţă cuprinsă între 10-17% (Suceava - 10,1%, Ră
dăuţi- 16,4°/0 , Fălticeni- 16,7%). 

La Roman şi Tg. Neamţ, frecvenţa care au iarna vînturile de nord 
(Roman 18,4%, Tg. Neamţ 17,2%), de NV (Roman - 14,3%; Tg. Neamţ 
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- 19°,'0) urmate de cele dinspre S (Roman- 18,1°/0) şi SV (Tg. Neamţ-
18,4%). 

Caracteristic este faptul că vînturile de NE şi de E au iarna o frec
wnţă foarte redusă (1,4-3,3°/0). 

Primăvara şi vara, cea mai mare frecvenţă (30-36,8%) o au tot vîn
turile de NV. De asemenea cele de toamnă. În regiunea şeilor (Rugi
noasa şi Bucecea) vînturile sînt predominate din NV, dar au şi o viteză 
mai mare. Aici le-au dat denumirea de "vîntul şeilor". 

c) Viteza vînturilor. Din analiza vitezei vînturilor, rezultă că la toate 
staţiile meteorologice din podiş, aceasta variază între 2 ... 5,9 mjs, ma, rare
ori scăzînd sub 1,6 mjs şi frecvent depăşind această viteză. In cuprinsul 
podişului, dependent de structura locală a suprafeţei subiacente, viteza 
vînturilor variază de la o staţie meteorologică la alta. Astfel, la staţia 
Rădăuţi situată în depresiunea cu acelaşi_ nume, viteza medie a vîntului 
cu excepţia celei de NV este cu 0,5-1 mjs, mai mică decît în Podişul 

· Dragomirnei ori în Podişul Fălticenilor. De asemenea, în Piemontul ves
tic colinar adăpostit· spre V de culmi înalte, viteza medie a vîntului este 
asemănătoare cu cea de la Rădăuţi (1,9 m/s din NE şi 5,0 m/s din NV). 
Faţă de aceste sectoare, în podişurile Fălticeni şi 'Dragomirna, ca şi pe 
culoarele văilor Siret, Moldova şi Suceava, viteza medie a vîntului este 
mai mare fiind cuprinsă între 3-6 m/s pe văi şi 2-6 m/s la Suceava şi 
Fălticeni. Şi în aceste sectoare, în funcţie de particularităţile locale ale 
reliefului apar unele diferenţe în viteza vînturilor. aCracteristic în acest 
sens este faptul că pe culoarul văii Siretului unde este amplasată sta
ţia meteorologică Roman, viteza medie a vîntului este mai mică (1-4 
m 's) decît cea înregistrată la nord şi la sud de acest oraş. Aceasta este 
o urmare a faptului că în dreptul oraşului Roman, unde are loc întîl
nirea curenţilor de aici de pe valea Siretului cu cei de pe valea Moldo~ 
vei se produce atît îngustarea văii Siretului, cît şi schimbarea direcţiei 
sale cu 40° de la NV-SE, spre S, formînd astfel un important baraj ora
grafic care frînează deplasarea maselor de aer în această direcţie. 

La majoritatea staţiilor meteorologice din podiş, viteza medie a vîn
turilor predominante (dinspre NV) este mai mare decît viteza medie a 
celorlalte vînturi. (Rădăuţi - 5, 7 m/s ; Suceava - 5, 7 m/s ; · Fălticeni -
3,7, m/s; Roman - 4,0 mjs; Tg. Neamţ - 5,5 mjs). Excepţie de la 
această caracteristică fac doar staţiile Roman şi Tg. Neamţ unde viteza 
medie (4-4,5 9 mjs) a vînturilor despre N este mai-mare. 

Pe luni, cea mai mare viteză medie se înregistrează tot la vîntu
rile predominante (de NV) şi are valori cuprinse între 3,8-7,5 m/s. Vin~ 
turile care au cea mai mică frecvenţă (E şi NE au şi cele mai mici viteze 
(0,8-3,4 m/s). 

Regimul anotimpual al vitezei vîntului înregistrează variaţii în 
funcţie de regimul circulaţiei generale .a atmosferei. Astfel, vitezele vîn
tului sînt mai mari primăvara (1,5-6,2 mjs), cînd circulaţia generală a 
atmosferei este mai intensă, manifestîndu-se prin frecvenţa mai mare a 
deplasărilor maselor de aer dinspre N, NV, ES şi SV. Local, viteza me
die a vîntului de NV depăşeşte valoarea de 6 mjs (Rădăuţi - 7 m/s ; 
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Suceava - 6,3 mfs ; Tg. Neamţ - 6 m/s). Vîntul de NE şi E se resimte 
mult mai puţin în podiş (1-3 m/s). 

Vara şi toamna, în Podişul Sucevei viteza medie a vînturilor înre
gistrează valori mai mari decît iarna şi primăvara (în medie cu 1 m/s). 

Vitezele maxime lunare şi anuale ale vîntului au înregistrat în Po
dişul Sucevei valori foarte mari. Astfel, anual, viteza maximă a vîntu
lui a variat între 20 m/s (la Fălticeni din direcţia NV, V şi N, NV) şi 
40-50 m/s la Fălticeni, Suceava, Tg. Neamţ şi Roman din aceleaşi di
recţii. 

Aceste vînturi, atît iarna _: cît şi vara - au efecte negative distru
gătoare prin troieniri mari iarna şi distrugerea vegetaţiei vara (culcarea 
la pămînt a culturilor agricole - grîu, porumb, floarea soarelui, distru
gerea pomilor din livezi, sau a unor păduri, etc.). 

d) Concluzii. 
În Podişul Sucevei regimul vîntului - ca frecvenţă, viteză şi calm 

atmosferic este variat şi complex. Variaţia este dată de principalele sis
teme barice ce se succed anual în această parte a ţării. Iar complexita
tea rezultă din influenţa pe care o exercită particularităţile fizica-geo
grafice ale podişului (orografic, cu orientarea culmilor şi prezenţa de
presiunilor ori a culoarelor). Cea mai mare frecvenţă o au vînturile de 
NV (26-32%) urmate de cele de SE (11-18%). Viteza medie anuală a 
vîntului variază între 1,9-6,0 mjs scăzute rareori sub 1,5 mfs. 

Din această analiză se pot formula unele indicaţii de ordin practic. 
Astfel, existenţa în lunile de vară a unor valori maxime ale vitezei vîn
tului (peste 20 m/s) este un indiciu că în iulie şi august trebuieşte ur
gentată recoltarea păioaselor (orz, secară, grîu) pentru ca acestea să nu 
fie pătulite de vînturi. Pe înălţimile proeminente din podiş ori în sec
toarele văilor Siret, Suceava şi Moldova cu deschiderea largă spre NV, 
N, ES şi E, unde viteza medie a vînturilor atinge frecvent valori de peste 
3-5 mjs, se pot instala mici uzine eoliene (ori mori de vînt), cu ajutorul 
cărora se pot folosi -pe plan local - energia mecanică şi electrică a 
vînturilor, economisindu-se cantităţi importante de energie electrică din 
reţeaua regională. Din acest punct de vedere considerăm ca bune de 
utilizat următoarele puncte : Dealul Vărăriei (512 m), Dealul aZra, 513 
m), Dealul Oostel (500 m), Dealul Zaranca (507 m), din Podişul Drago
mirnei ; şi cele formate din Podişul Fălticenilor şi Podişul Dealul Mare 
Hîrlău. Fiind o regiune cu intensă circulaţie rutieră şi feroviară, în lu
nile de iarnă este necesar a se lua măsuri pentru preîntîmpinarea troie
nirii principalelor căi de circulaţie. 

În oraşele mari (Suceava şi Roman) este necesar ca în sistematiza
rea şi construirea noilor cartiere, să se aibă în vedere faptul că în aceste 
centre urbane calmul atmosferic este destul de ridicat (30-33%), 
care, alături de sursele de poluare date de unităţile industriale, pot pro
duce daune sănătăţii populaţiei. Practic cartierele noi de locuinţe să fie 
amplasate în zone cu mare ventilaţie atmosferică, ori odată cu fixarea 
acestora să se prevadă amenajarea a tot mai multe spaţii verzi (parcuri, 
zone de agrement). 
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